

# 全民健身与奥运同行

## 我市“全民健身日”活动启动

□记者 王辉

本报讯 8月7日晚,由市教育局主办的2024年“全民健身日”主题活动暨“体育宣传周”活动启动仪式,在新华区名门天街Mall举行。

8月8日是我国第16个“全民健身

日”,主题为“全民健身与奥运同行”。此次活动将借助群众关注奥运、支持奥运的热情,引导大家积极投身全民健身、科学健身中。另外,今年也是首次走进商圈举办“全民健身日”启动仪式,旨在推动体育、商贸流通、文化、旅游等多业态深度融合,将体育赛事活动办在

群众身边,营造内容丰富、充满活力的沉浸式、体验式融合消费新场景,更好地满足人民群众对美好生活的需要。

当天,新华区西市场街道金山社区健身站点体育爱好者表演的广场舞《中国范儿》拉开了此次活动的序幕。接着,艺术体操、花样绳操、武术、啦啦操、太极

拳等节目精彩纷呈,赢得观众阵阵掌声。

启动仪式结束后,我市将陆续举办广场舞、羽毛球、象棋、乒乓球、游泳、围棋等6项市级群众体育活动,同时也将开展科学健身指导、全民健身志愿服务、国民体质检测、国家体育锻炼标准达标测验等。



星光气排球队队员在乌兰察布市比赛中合影留念 受访者供图

## 与“球”为伴 边赛边玩游四方

□本报记者 王辉

8月3日,平顶山星光气排球队在新乡参加了第一届全国全民健身大赛(华中区)气排球比赛河南赛区暨2024年河南省全民健身大赛大众气排球公开赛总决赛后,返回家乡休整。这支球队队员除了经常聚在一起打球健身外,还应邀到全国各地参加比赛,再顺带游览大好河山,退休生活过得既充实又快乐。

### 打球健身 还能旅游

球队的发起者、今年62岁的刘建民是舞钢市税务局退休职工。2018年,市老年人体育协会举办气排球培训班,刘建民和郑卫东、李伟等人参加了此次培训。同年9月,他们便在舞钢成立了平顶山星光气排球队。球队现有成员近40人,其中大多是退休人员。大家闲时聚在一起打球健身,还应邀到外地参加气排球交流赛。虽然成绩一般,但队员们聚在一起健身比赛、快乐旅游,很充实。

上个月,18名队员在刘建民的带领下奔赴内蒙古乌兰察布,参加了“靓丽内蒙古”2024年全国气排球“发源地杯”邀请赛。其间,刘建民作为领队兼教练在开幕式上担任第22棒火炬手,而且平顶山星光气排球队女队获得了第五名。

当时,他们这支老年队与一支青年聋哑人球队相遇了。队员崔承毅对记者说:“我们都是60岁靠上的人了,弹跳力肯定比不过年轻人。但是,我们凭借丰富的比赛经验战胜了年轻人。”

62岁的崔承毅于4年前加入星光气排球队,时常与队友

泡在球场内。几年下来,他的身体素质比以前好了。“以前,上个3楼就喘,现在上5楼也不感觉累,晚上入睡也比以前快了。”崔承毅说,赛后他们来到当地大草原上,入住蒙古包,晚上吃烤全羊,跟随众人一起参加盛况空前的篝火晚会。男女老少围在一起,球场上是对手,下场后是朋友,不分彼此地手拉手尽情唱歌跳舞,“如不身临其境,你无法体会那种弥漫整个大草原的欢乐气氛。”

### 赢不赢球 都很开心

今年55岁的贾文利是河钢集团舞钢公司退休职工。2019年退休后,贾文利加入星光气排球队,现在是副攻手,其外出打球与观光的足迹遍及全国。去年夏天,球队应山东威海气排球协会的邀请到当地参加一次沙滩气排球比赛。贾文利与队友团结协作,敢打敢拼,一举夺取女子冠军。赛后,她和队友一起到海边看日出、观夕阳、吃海鲜……留下了一段美好记忆。

今年2月,球队又应海南主办的邀请去比赛。当时,贾文利正与家人在广州过春节,接到刘建民的通知后,她立即动身前往海口与队友会合。在海口10天,贾文利与队友打了20多场比赛,结果胜少负多。“各地高手太多了,我们没什么优势。不过,赢球不赢球都很开心。”贾文利说,因为边健身边旅游,每一天都很快乐。

据市老体协气排球委员会主任簿兰陵介绍,平顶山星光气排球队在刘建民的带领下,与全国各地的气排球爱好者广泛交流,技术进步很快,特别是女子气排球队在平顶山已经达到中上等水平。



队员在练习健身龙

## 与“龙”共舞 舞出健康与快乐

□本报记者 李霞 文/图

在河滨公园,有一支平顶山舞龙队,尽管队员大多年逾半百,但他们舞动手中的健身龙时,精气神十足,格外引人注目。

8月7日上午,河滨公园南门人工湖旁的小广场上,随着铿锵有力的音乐响起,舞龙队长崔延勤带领着队员,奋力挥舞着短绳。龙头被牵起的瞬间,彩绸随之翻飞。数十条色彩斑斓的健身龙在空中自由翱翔,时而盘旋升空,时而低飞俯冲,做出一系列起伏、翻转、跳跃的动作,场面蔚为壮观。

### 空竹达人 改行舞龙

健身龙也叫“彩带龙”“甩龙”,是一种融入传统舞龙技艺的新兴健身运动。舞龙者通过手臂摆动、脚步变动、腰部扭动等可强身健体。

“过去我喜欢抖空竹,后来偶然接触健身龙后,发现舞龙与抖空竹比起来,不仅很多动作有相通之处,而且更安全更具观赏性……”崔延勤今年69岁,家住卫东区东安路街道葡萄园社区。他回忆说,6年前的一个偶然机会,他在贵州省六盘水市参加抖空竹比赛时看到了健身龙表演,感到既新奇又震撼。回来后,他尝试自制了一条健身龙,并在空竹队的训练间隙进行展示,没想到很受欢迎,大家都想学习舞龙。他便将空竹队转型为舞龙队,并一直坚持至今。

### 坚持锻炼 熟能生巧

当天,66岁的队员孙海绣操控着一条长达1.5公斤、长约35米的健身龙,只见这条龙时而昂首飞舞,时而俯冲贴地,令人目不暇接。

“刚开始学的时候确实有点难,龙身容易缠在身上。”孙海绣笑着说,为了舞动这条长龙,她花了3个多月的时间。其间,她也曾有过放弃的念头,但在崔延勤的鼓励下坚持了下来。“只要坚持锻炼,熟能生巧,掌握技巧后,舞起来就轻松自如了。”

“年龄大了记性不好,练得不好时挺难为情的。”队员颜素芳感慨地说,“但崔老师从不批评人,总是鼓励我们。他教我们穿、腾、跃这些基本动作时,会把步法画在地上让我们练习;针对力气小、腰劲不足的队员,他还会专门制作适合的道具;每次训练前都会复习学过的动作;为了激励大家,他总是提前到场准备……”崔老师这些细致入微的关怀和坚持不懈的精神,让舞龙队的队员都深受感动和鼓舞。

### 老有所乐 身体棒棒

今年81岁的魏资智是队中最年长的队员。“舞龙5年,药不沾边,回家上5楼,气不喘心不慌。”他自豪地说。

“刚来时像个小豆芽,没精打采的,现在精神十足,可多人都说我像换了个人似的。”队员井华过去有颈椎病,严重时脖子和胳膊都抬不起来。一年前加入舞龙队后,她的这个老毛病不知不觉消失了。在她的影响下,有七八位退休老同事也相继加入了舞龙队。

崔延勤说,经过几年的发展,舞龙队已由当初的20多人发展到150多人。他们不仅在公园内享受舞龙的乐趣,还经常趁着节假日前往敬老院等地进行慰问演出,积极参与全民健身日和文旅宣传等活动,用实际行动传递健康与快乐。